

# 我获得了自由,但却永远失去了苏小嘉

都市情感

## 十朝挽救了我

十朝和一名蓄着胡须的律师在接待室见到了我,没有寒暄和多余的话,他们一见到我就说明天带我去法庭,到时候只要我放开胆子和盘托出事情的来龙去脉即可,剩下的事他们全包了。

第二天,我完全没有想到我还能再次见到张晴念并和她站在一起,面对法官的威严。她的旁边站着一个老头子,我几乎看不到他的脸,凭直觉完全可以判断此人便是张晴念的摇钱树。

十朝向检察官提供了很多本子以及一盘录音带,也就是这些东西,让我得以有机会当面质问张晴念的良知。整个庭审过程张晴念始终不发一言,她把她的脸完全交给了头发淹没。但是此时的无声不是胜有声,法官终于在最后关头显示出了法律的公正,不仅判定张晴念洗钱罪的成立,而且判定了其丈夫为贪污罪,我被当庭释放。

我跟着十朝和那名律师来到法院旁边的饭店。十朝就开始给我说起了他离开南京后发生的事。

回到家里,爸妈说什么也不让我种地,他还是想在县城里托人给我找个安定的工作,但我死活不答应,我说你们根本不了解外面的世界,现在做什么最吃香?做农民!所以我从城市里回来了,你见过国家每年出台的惠农措施,可你见过城里人跳楼吗?你见过律师团为农民工讨薪的,但你见过城里人连房租都交不起吗?我现在回来就是要抓住农民吃香的机遇大干一番!我爸爸妈妈被我这么一番激情的演说激动得泪流满面,不再反对我当一个农民。当然,我未必真种

地,在家里没呆几天,我就发现了一个怪现象,很多城里人都到乡下打听落户的问题。因为非农业户口不能在农村购买小产权房,而他们根本买不起城里的房子,所以拼命地想把自己的非农业户口转变成农业户口。这样不仅自己可以盖房子了,而且还能享受到农民的各项优惠政策,什么这贴补那补贴医疗保险都有了,一年下来比呆在写字楼里做白领收入还高。

说完,十朝看我没反应,立刻对我的理解力表示出了质疑,你如果实在不能理解就想象成上个世纪七八十年代吧,那个时候农民们在村里都挤破了头,也要在城市里找个熟人买个户口,有的还买工作。你现在倒过来想想就可以了,一点也不难理解,时代变了嘛!

你看,这位刘律师就是因为大城市里租不起房子而想到退居山林的,现在在农村也成立了自己的律师事务所,和我一起做“摇身一变”户口咨询公司,不在城里打工了!

## 刘律师向我透露了苏小嘉的去向

接下来,我们一起去了湘南,帮人办了一个户口。和当地人谈妥条件后,十朝开车和村长去了派出所,我和刘律师开一辆车返回县城。路上,我问刘律师老是一个人呆在乡下,没有娱乐活动,闷不闷。

一点不闷,我家都搬来了,我挺喜欢现在的生活的,难道你还没有厌倦城市的生活?

难怪,差点忘了你是成家的人了。

是啊,你准备什么时候告了啊。

我?还早着呢,现在还在漂

着,等哪天活累了再说吧,何况现在连个能说话的女孩都没有。这么说着我突然就想到了苏小嘉,冲动地想哭。

你不是有个姓苏的女朋友吗?她好像也转过来了吧。

姓苏?是苏小嘉吗?

对,就是苏小嘉。

你从哪里知道她的?我突然把车停住,双手死死卡住刘律师的脖子,快说!

刘律师被我的举动吓傻了,喘着粗气,我也觉得自己的行为不可理喻,但我被一种无形的力量指使着这样做。

稍后我有意识地减轻了力气,手臂上的青筋松了下来,让空气有限度地穿过他的咽喉。

他咳嗽了几声说,是十朝给他办的户口,转成农业的了。

我彻底把手从他殷红的脖子上拿了下来,放到发动机上。车子重新抖动起来,平稳向前。

你亲眼看到的?

是,否则我怎么会知道。

那十朝为什么一直没给我讲?可能还没有来得及想,该怎么讲,或者他也许并不打算讲。

她过得还好吗?

不好,我们在南京发现她的时候她几乎快被房东赶了出来。

尽管她依旧在写字楼里上班,但她没有钱交房租,后来她说她不想呆下去了,声音之绝望,我们完全可以想象得出她对都市生活的绝望。

那她怎么还有钱买农业户口?

十朝没有收钱,他说他帮她就是帮你,不过我不知道他为什么一直没告诉你,可能怕你伤心。

那你觉得我会伤心吗?

会,如果是我,我也会,你们是彼此的镜子,曾经和现在都

么像,连结果都一样,怎么能不伤心呢?

你他妈的别说了,呸,我现在快活着呢。说着我踩足了油门,奋力向前。

## 苏小嘉嫁给了一个农民

和十朝会合以后,他带我们去了一个叫不夜城的地方。不夜城,是这个小城里唯一高档的休闲场所,里面除了市政要人就是商界里的实业家,比如淀粉厂、水泥厂、机床厂的厂长之类。

十朝说三个大男人要包间是不是有点怪,于是我们鱼贯在大厅里坐下来,说实话我也不喜欢包间,总觉得里面太阴暗,散发出阵阵因为阴谋的破碎而血腥和因为暧昧的得逞而腐烂的气味来。

我们仨坐下来就开始喝酒,因为毕竟不是饭店,所以没有什么我喜欢的菜,我就闷着头喝酒,边喝边想自己的心思,我的心思仿佛六月里被雨水浸泡着的韭菜,越喝心情越乱。

十朝,你有没有什么事情瞒着我。

我能有什么瞒着你啊。

不要骗我,你仔细想想有没有,再回答我好吗?

你搞什么,好好的来这里玩一把,谈什么骗的瞒的。

你确定没有?

没有!你让我割头给你吗?

你还不相信我。

那苏小嘉是怎么回事?

十朝的身子明显抖动了一下,随后整个嘴角的线条僵硬起来,不再说话,也不再看着我,手里的杯子重重地放回到桌子上。

说啊,你他妈的不是说没骗我吗?你要不是心虚为什么不说?我心虚?拜托你不要为这样

的事和我吵好不好?

好,不吵,我们慢慢来,你说说吧。

说什么?你想听什么?

你为什么不告诉我?

你为什么一定要听呢?忘了吧,忘了,忘了她吧,与其到最后惨不忍睹,不如保留点美好的印象装进记忆里,多好!有一首歌叫什么来着,王菲的。

刘律师迅速抬起头来说道,相见不如怀念。他在努力弥补自己多嘴造成的损失。

对,就是相见不如怀念,你看说得好多!十朝说。

她是我女朋友,你觉得我应该就这么结束吗?

你想怎么样呢?破镜重圆还是重燃战火?

我想去看看她。

我只是不想让你伤心,你看我们现在过得多好,多自由自在,你为什么一定要扯上点沉重的东西进来呢?这种漩涡是我们卷不起的,你醒醒吧。

不要说了,我还是要去看看,我和她决不能无疾而终的。

好,我答应你,不过你要冷静点,我现在告诉你她已经是有夫之妇了。

这都是你的功劳?

不会的,这个你错了,我带她来的时候还是一个人,后来不知道她怎么就嫁给了村子里的人,她也不小了,可能她太寂寞了吧。

有没有小孩,我是说她跟你来的时候。

没有,她没有告诉我太多,我们俩都在避免提及你。

那一夜我们三个人不醉不归,尤其是我放纵得像一块烂泥,扶不上墙的烂泥。不夜城的经理闻讯特意赶来把我们安排到对面的伏特家酒店。

李子悦著  
国际文化出版公司友情推荐

### [内容简介]

告别大学生活后,我来到南京。不久后,我进了一家网络公司,老板姓陈,也是80后,他让我负责搞影视。慢慢地,我周围汇聚起一些人:纯真可爱的苏小嘉;为了能进男朋友家显赫的大门刻苦准备公务员考试的乌朵灿;为了梦想从小城市逃逸出来的十朝;曾经是我的初中同学、现在已嫁为人妇且腰缠万贯的张晴念……

### [上期回顾]

这天晚上,张晴念请我吃饭。她在酒里面下了药,我只喝了两杯就醉了,然后,稀里糊涂地和她上了床。我回到家后,发现苏小嘉留给我一封信,她人已经不知去向。我拒绝了张晴念的一切好意,之后,她就人间蒸发。不久,警察以涉嫌洗钱的罪名将我逮捕。我陷入绝望,脑子全乱掉了。

# 元颢和杨忠喝酒时不小心透露了心中的秘密

人文历史

## 劝说北伐不成

萧衍回到行宫,手中拿着元颢的奏折沉默不语,拿不准主意。魏国内外大乱,是千载难逢的北伐时机。招手示意陪在身边的陈庆之过来,手指床榻让他坐下。

陈庆之听说河阴之变的消息,仔细看一遍奏折:“陛下,尔朱荣在河阴屠杀魏国两千王公大臣,元颢与他不共戴天,南奔求兵,实属正常。”

萧衍相信元颢所言,点头同意:“魏国汝南王元悦和临淮王元彧已经投奔建康了,河阴之变到底是怎么回事?果如元颢所言吗?”

陈庆之一直关心魏国政局,不时派出斥候骑兵北上打探消息:“尔朱荣的女儿尔朱英娥为北魏元诩的妃子,今年二月,元诩生母胡太后毒杀亲生子。尔朱荣号称为先帝复仇,率领七千铁骑攻入洛阳,将胡氏和三岁幼帝沉入黄河,杀死两千王公大臣。这个消息通过很多渠道证实,与元颢所诉大同小异。”

萧衍凝眉沉思:“可是尔朱荣仅有七千骑兵,怎么能攻克坐拥八关三川之险,数十万羽林虎贲驻守的洛阳城?”

陈庆之志在北伐,最终目标也是攻克洛阳,立即决定:“陛下,我打算派遣斥候骑兵深入河洛,仔细查访魏国军情,尤其是尔朱荣的契胡骑兵。”

这是陈庆之分内之事,萧衍并不干预,手指元颢奏折:“元颢借兵北伐,能够成功吗?”

陈庆之刚被萧衍以不想轻起战端拒绝北伐提议,现在元颢借兵,北伐重新露出希望,谨慎说道:“请恕臣下多言。”

萧衍想了解陈庆之的想法,点头说:“说吧,言无不尽。”

陈庆之被拒绝过一次,不敢直接劝说,便侧面打动礼佛甚恭

的萧衍的慈悲之心,停顿沉思片刻继续说道:“汉元帝时,陈汤以少数汉军,调动西域联军,猎杀北匈奴郅支单于,南匈奴呼韩邪单于归附大汉,横行草原数百年匈奴被横扫一空。可是晋室八王之乱,成都王颖引匈奴人刘渊为外援,让其长驱入邺,东瀛公司马腾引乌桓羯人袭击司马颖,胡人乘机入塞。幽州刺史王浚召辽西鲜卑攻邺,鲜卑掠掠数万名汉族少女,他们回师途中大肆奸淫,把这些少女称为双脚羊,充作军粮,宰杀烹食。他们走到易水时,吃得只剩下八千名少女,一时吃不完,又不想放掉,于是将八千名少女全部淹死于易水,河水为之断流。陛下能想像当时的惨象吗?”

萧衍眼中闪过一丝不易察觉的怒意:“如果轻率开战,必然引起战火,殃及百姓。你只需守好边境,不使魏军侵境内,使得南方百姓安居乐业。”

陈庆之听出萧衍语气不好,仍然力争:“元颢为魏国太傅,尚且投奔陛下,说明索虏人心散乱,此为千载难逢的良机,不可错过。”

萧衍猛然转身,面对陈庆之,雪白胡须和眉毛一起颤动:“一日之内,你两次劝朕发兵北伐。此事,朕意已决,不必再议。”

杨忠呵呵偷笑:“我这几百个师父可不一样。”

元颢到梁国借兵北伐,见杨忠勇善战,有心收揽,没有一点儿架子:“呃?你的师父有什么不一样?”

杨忠抬头注视元颢:“我师父有好几百个。”

元颢不以为然:“师父贵精不贵多,几百个烂师父不如一个好师父。”

杨忠呵呵偷笑:“我这几百个师父可不一样。”

元颢到梁国借兵北伐,见杨忠勇善战,有心收揽,没有一点儿架子:“呃?你的师父有什么不一样?”

明月转向元颢:“姐夫,怎么躲到这里来了?人家找你半天。你不去见梁国皇帝办正事,来酒馆做什么?”

元颢叹气一声:“早就见了,

唆,当心我赶你走。”酒肉在眼前,杨忠无心说话,只顾低头吃喝。忽然木门响起,宋景休推门而入,向身后的元颢说:“杨忠果然躲在这里喝酒。”

杨忠看一眼元颢,绽开笑容:“北海王来请客了,应该弄点好吃的才对。北海王,你箭法不错,近身格杀,嘿,不怎么样。”

“老板,来盘鱼。”元颢吩咐老侯加菜,对杨忠说:“要不是我的护卫拦着,你赢不了。”

杨忠头也不抬,嘴里塞满牛羊肉:“好,天天比,天天赢,天天有牛肉吃。”

元颢笑着说:“你赢不了我,我是拜了名师的,你有师父吗?”

杨忠抬头注视元颢:“我师父有好几百个。”

元颢不以为然:“师父贵精不贵多,几百个烂师父不如一个好师父。”

杨忠呵呵偷笑:“我这几百个师父可不一样。”

元颢到梁国借兵北伐,见杨忠勇善战,有心收揽,没有一点儿架子:“呃?你的师父有什么不一样?”

元颢举起酒杯已到嘴边,突然被宋景休说中心事,手中一晃,杯中酒洒出小半,元颢念看在眼中,沉思不语。明月十分生气:“我姐夫想为河阴之变报仇,不是自己想当皇帝。”

元颢念劝说宋景休:“大眼别乱讲,这里是梁国,我们的皇帝就在洛阳。”

元颢念如此一说,大家都闭口不语,只管低头喝酒吃菜。说者无意,听者有心,杨忠一言不

发,明月在战场上危急时刻长呼子攸的情景一闪而过,她与魏国皇帝到底是什么关系?

## 明月的身份之谜

杨忠、马佛念和宋景休一起站起,与元颢告别。明月出了酒馆,杨忠身上压力突然消失,思路活络起来。杨忠蹲在长凳上,向马佛念和宋景休招手,三个头颅聚在一起。宋景休瞪着眼睛:“什么事?在老侯这里还要小心翼翼?”

杨忠压低声音:“你们知道那个子攸是什么人吗?”

马佛念黑胡收敛,目光闪烁:“长乐王元子攸!”

杨忠佩服马佛念熟知天下大势,宋景休吓了一跳,瞪大眼睛,绕着杨忠和马佛念转了三圈:“元子攸是魏国皇帝?明月郡主是什么人?”

马佛念回味着当时的情形:“明月郡主提起元子攸,语气轻描淡写,仿佛极熟。”

宋景休一拍大腿,痛得龇牙咧嘴,驱走酒意:“搞大了,搞大了,事情搞大了。明月郡主有相好的了,奶奶的,还是魏国皇帝!”

这句话吓了马佛念一跳:“大眼,你怎么知道她是魏国皇帝的女人?”

宋景休嘿嘿笑着:“我和你赌。”

杨忠连连摇头:“北海王元颢南投,岂能将魏国皇帝的女人带在身边?大眼,你别胡思乱想。”

马佛念右手托着下巴,皱眉思索,两撇黑胡纠缠在一起:“明月郡主提起魏国皇帝的口气,说明两人关系绝非普通,她逃离魏国,其中必有极大变故。”

这句话提醒杨忠:“是啊,既然她与魏国皇帝关系非同一般,为什么要逃到梁国?魏军为什么还要沿途截杀?”